

1957年10月1日创刊

人民日报社论

在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌 ——庆祝中国共产主义青年团成立一百周年

今天是五四青年节，也将迎来中国共产主义青年团成立100周年。在全党全国各族人民意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进之际，重温一百年来中国青年运动的光辉历程，继承和发扬伟大五四精神，对于鼓舞和激励亿万人民特别是新时代中国青年踔厉奋发、笃行不怠，在新征程上创造新的时代辉煌，具有重大意义。

1919年爆发的五四运动，是一场彻底的反帝反封建的伟大爱国革命运动，以磅礴之力鼓动了中国人民和中华民族振兴中华的志向和信心。中国共产党自成立之日起，就始终把青年工作作为党的一项重要工作。1922年5月，在中国共产党直接领导下，中国社会主义青年团第一次全国代表大会在广州东园召开，翻开了中国青年运动新的历史篇章。

一百年来，接续奋斗、凯歌前行，共青团坚定不移跟党走，发扬“党有号召、团有行动”的优良传统，为党争取青年人心、汇聚青年力量，在各个历史时期作出了积极贡献、发挥了重要作用。一代代中国青年把青春奋斗融入党和人民事业，为人民战斗、为祖国献身、为幸福生活奋斗，谱写了一曲又一曲壮丽的青春之歌。（下转A2）

2022年5月

4

星期三

壬寅年
四月初四



28℃
15℃

在五四青年节到来之际

习近平回信勉励广大航天青年

新华社电 在五四青年节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月2日给中国航天科技集团空间站建造青年团队回信，向航天战线全体青年致以节日的祝贺，并向他们提出殷切期望。

习近平在回信中说，读了来信，我想起了9年前在你们那里同青年科研人员交流的情景。9年来，从天宫、北斗、嫦娥到天和、天问、羲和，中国航天不断创新创造新的历史，一大批航天青年挑大梁、担重任，展现了新时代中

国青年奋发进取的精神风貌。习近平强调，建设航天强国要靠一代代人接续奋斗。希望广大航天青年弘扬“两弹一星”精神、载人航天精神，勇于创新突破，在逐梦太空的征途上发出青春的夺目光彩，为我国航天科技

实现高水平自立自强再立新功。2013年5月4日，习近平曾到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院，参加“实现中国梦、青春勇担当”主题团日活动，同各界优秀青年代表座谈。在中国共产主义青年团成

立100周年之际，中国航天科技集团空间站建造青年团队给习近平总书记写信，代表该集团8万青年汇报9年来勇挑重担推动航天科技发展的情况，表达了为建设航天强国携手奋斗的坚定决心。

第26届中国青年五四奖章评选揭晓 广东九人上榜

羊城晚报讯 记者鄢敏、柴智报道：5月3日，第26届中国青年五四奖章评选揭晓，王锐旭、赖宣治等两名广东青年获奖。与此同时，来自广东的谢思埜、汤慕涵、全红婵、陈健新、陈敏仪、邓涵程、麦建朋等七名运动员荣获第26届中国青年五四奖章。

在建团百年到来之际，为充分发挥青年典型模范带头作用，激励广大青少年踔厉奋发、勇毅前进，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开，共青团中央、全国青联决定，授予马瑜婷等49名同志第26届中国青年五四奖章，授予首钢集团冬奥服务保障青年团队等16个青年集体第26届中国青年五四奖章集体。确认冯韶伟等73名同志获第26届中国青年五四奖章、中国航天科技集团有限公司第六研究院八〇一所载人航天推进系统部等17个青年集体获第26届中国青年五四奖章集体。

王锐旭，现任广州九尾信息科技有限公司党支部书记、董事长，全国青联委员。他依托自主研发系统与大数据智能匹配系统，推出国内首个基于大数据的信息挖掘撮合互联网兼职服务APP。在他的带领下，公司服务覆盖284个地区，日均提供岗位45万，月帮助超过60万人次对接兼职岗位，为147万家企业和4400万用户提供灵活就业服务，匹配用工超1亿人次。

赖宣治，现任广州市花都区花东镇七星小学副校长。他是农村小学体育老师，他“白手起家”用11年时间培养出36名世界冠军，打破11项世界跳绳纪录。他通过一根小小“绳子”让曾经敏感、内向的孩子逐渐变得活泼大方、自信开朗。他和孩子受邀参加了G20峰会、博鳌亚洲论坛等众多大型活动演出。



扫码可查第26届中国青年五四奖章获奖名单

我的青春答卷

平凡岗位甘奉献 南粤青年展风采

详见A2

奋斗者正青春

钟南山：朝着信仰的方向前进，这是我的路，方向明确，从一而终。

苏炳添：下一个中国速度，看你们的了！

郭晶晶：在粤港澳大湾区建设热潮中乘风破浪，让青春在这场星辰大海中闪闪发光。

“立志向未来·奋斗正当时——青春故事会” 昨晚在多个网络平台同步直播

钟南山苏炳添郭晶晶助阵 “00后”新生代闪亮登场

羊城晚报讯 记者鄢敏、通讯员穗团宣报道：“故今日之责任，不在他人，而全在我少年”。伴随着青年慷慨激昂的朗诵声，一场百年“共青春”的故事会拉开帷幕。今年是中国共青团成立100周年。5月3日晚，广州这场“立志向未来·奋斗正当时——青春故事会”在多个网络平台同步直播。

钟南山、苏炳添、郭晶晶“传递”奋斗接力棒

当晚，青春故事会用“听党话 跟党走”“奋斗的青春最美丽”和“青春向未来”三个篇章串联，再现了党的领导下广州这片青年运动热土上的峥嵘岁月。百年奋斗路上，涌现了不少英雄人物、时代楷模、典型榜样。他们像灯塔一样，指引青年找到前进的方向。对于正青春的奋斗者，他们有哪些心里话想说？现场，钟南山、苏炳添、郭晶晶通过视频方式亮相，送上诚挚的寄语。

“我是一名医生，从小立志

治病救人、报效国家。”中国工程院院士钟南山坦言，“朝着信仰的方向前进，这是我的路，方向明确，从一而终。”一代又一代的征程，他指出，一百年我们的志气从未改变。钟南山鼓励年轻人要不负盛世，去创造一个百年。曾经有人说，运动员的青春就像这百米跑道一样短，苏炳添不服。25岁“高龄”，他更换起跑脚；30岁，他与腰伤和骨裂对抗，从未停止过挑战自己。凭着顽强的意志，他迎来了世界瞩目的“高光时刻”。在东京奥运会上，苏炳添跑出了9秒83的好成绩，刷新了男子100米亚洲纪录。在苏炳添的记忆里，青春是不断从一个跑道奔向下一个跑道。“因为我知道，只要耳边还有风声呼啸，青春就没有终点。”从过去到现在，苏炳添一直在追求速度。而速度，属于执着于每个0.01秒的人。在他看来，只有执着地坚持看似不可能的事，专注于自己的目标，才能突破自己，突破极限。最重要的是，苏炳添相信，奋斗是可以接力的。他对未来的青少

年充满信心：“下一个中国速度，看你们的了！”奥运冠军郭晶晶惊喜亮相。在国际舞台上，她曾代表中国夺得多枚金牌，载入史册。郭晶晶还记得，不满8岁的自己站上10米跳台的那一刻，就已经坚定地选择为祖国奋斗。“当我代表祖国站上最高领奖台，我知道，我的样子就是中国的模样！”如今，郭晶晶和家人在粤港澳大湾区安居乐业。她认为，脚下的这片热土是南中国大地最闪亮的明珠，是最蓄势待发的兴盛之地。郭晶晶经常对孩子们说：大湾区、大未来，祖国始终是我们最坚强的后盾。她号召青年们，在粤港澳大湾区建设热潮中乘风破浪，让青春在这场星辰大海中闪闪发光。

“00后”登场，朝着未来进发

青春故事会上，来自不同行业领域的励志代表站上舞台，亲身讲述自己立足岗位、创新创优、不断进取的奋斗经历。

广东青年五四奖章获得者、全省特级优秀人民警察赵建深深情讲述了前往南太平洋岛国，执行我国首次对外法医援助任务的经历。在他看来，士不可以不弘毅，任重而道远。作为大湾区文艺工作者代表，王祖蓝很期待两地文艺交流碰撞。他希望，新生代的大湾区青年艺人可以传承中国文化和实现强国梦想，一起向世界展示我们大湾区的文化魅力。除了各领域的佼佼者，还有来自各个领域的新生代闪亮登场，他们都是“00后”。吴淑贤、邱俊宇、钟子莹等舞狮少女以勇气打破偏见，以坚韧传承文化；“粤剧少年”罗伟铭、李俊熹唱到“谁说粤剧已过时，传承出自我少年！”；“科技少女”青鑫鑫带着机器人号召青少年“让我们一起点亮科技强国梦！”等等。据悉，这场青春故事会由共青团广东省委、中共广州市委宣传部、中共广州市委统战部担任指导单位，由共青团广州市委员会和广州市广播电视台联合主办。

稳字当头 稳中求进 “五一”大巡城③

羊城晚报记者 马思泳 邓伟东

餐饮 力推实惠消费券 打造场景化就餐新体验



这个假期，在广州市推出的餐饮消费大礼包助力下，广州的餐饮业人气渐回暖 羊城晚报记者 何奔摄

“五一”假期，不少市民走出家门，到餐厅享受美食，食客吃得舒心离不开广州力推餐饮消费券大礼包的支持。据广州市商务局发布消息，为促进消费，广州制定了相关方案，在5月份推出政府消费券，同步撬动各大银行、大型商圈、餐饮、电商平台。其中，餐饮行业设置10至500元不同面值消费券，满足不同餐饮消费层次需求。

“五一”期间，羊城晚报记者走访了广州市区多家餐厅发现，本土老字号推出优惠，受到市民追捧；异域风情餐厅打造独特就餐环境，为食客提供就餐新体验。

本土老字号实惠，食客钟情捧场

泮溪酒家房间消费满一定额度送伴手礼，大同酒家、太平洋推出线上代金券，惠爱酒楼推出8.8折特别优惠，北园酒家推出7.8折春夏经典套餐……“五一”期间，老字号在优惠力度上使出绝招，力求留住食客的胃。早上9时许，广东胜利宾馆西关粤菜馆人气很旺，据广东胜利宾馆相关负责人介绍，餐厅大堂在8时半基本满座，不少食客一开门就来捧场。“五一”期间，食客到西关粤菜馆午市或晚市消费，可获得20元消费券。

正和家人其乐融融喝早茶的吴阿姨说：“节假日会带上儿子一家到胜利宾馆喝茶，环境舒适，性价比很高，喝完茶还能到沙面散步。”作为西关粤菜馆的老食客，吴阿姨认为，喝茶是一种享受，也是广州人家庭聚会的传统方式。

近期拥有80多年历史的广州酒家（文昌店）上午也是熙熙

攘攘，早已满座。据了解，“五一”期间，广州酒家推出限时积分兑换消费券活动贯穿整个5月，以会员积分兑换早茶代金券，会员充值赠送40元至1000元不等优惠。“上个世纪70年代，广州酒家的茶位费是7毛/位，现在茶位费10元/位，四十多年过去了，我依旧钟爱广州酒家，点心出品一如既往味道好，会员还有优惠活动。”自称是忠实“粉丝”的罗阿姨经常与好友到广州酒家文昌店喝茶相聚。像罗阿姨这样的长情食客在广州酒家随处可见。

异域风情餐厅打造沉浸式就餐体验

从老字号聚集的荔湾区到充满时尚元素的天河区，市民除了能品味地道广州风味，也可以体验多元口味的异域风情餐厅。位于天河商圈的天环广场内，商场内共有20家餐厅，异域风情食肆占比35%，市民来一场舌尖上的世界之旅不难实现。走进聚蕉餐厅，店内几乎满座，年轻食客带着朋友或家人到店品尝泰式菜品。蕉叶焗笋壳鱼、青咖喱牛肉、冬荫功汤……多款特色泰式菜品在食客餐桌上频频出现。餐厅内的开放式厨房是店内的亮点，泰国街头烹煮文化被店家搬到店内，除了方便食客监督后厨卫生状况，也能体验拍照。

为吸引市民到商场体验多元化美食，天环广场在“五一”假期前夕推出“2000元锦鲤礼包活动”，让市民在老电车里品尝百年前的粤式名点。

观察

以食带玩花式体验 让食客愿意“买单”

“五一”前夕，广州顺利“摘星”，堂食有序恢复，餐企为重新吸引食客到店，推出各种优惠套餐、优惠券。另外，为进一步提升食客就餐体验，近几年来，餐企逐渐布局以食带玩，提升食客消费品质，令食客真正愿意拿起手机“打卡”。

随着时代发展，食客到店就餐不只是充饥，还包含着与家人、朋友相聚的情景体验以及社交享受。一批知名高端酒店洞悉了消费者需求，除了做到保持出品水平这一最基本条件外，还结合社交、场景、

互动，推出体验式的品鉴活动。如中国大酒店携手广州博物馆推出“我在博物馆里吃‘文物’——消失的点心”活动，让食客在老电车里品尝百年前的粤式名点。老字号也不甘落后，赶上步伐推陈出新。升级改造后的陶陶居不仅是一家食肆，也是一座带有浓厚广州饮食文化的立体式小型博物馆。食客透过一楼大堂透明橱窗，能观摩粤点师傅的精湛手艺。走过每层楼的历史图像墙，能了解陶陶居走过的百年风雨。（马思泳 邓伟东）

“以旧换新”政策助力 “五一”假期车市发力

详见A2

责编/孙焰 美编/刘翔 校对/黄文波

为服务市民假期后返岗返学

广州今日全民免费测核酸

详见A3

广东天气转好

游客“五一”出游需求转旺